

爱国爱教的楷模

——张家树主教

□ 付克勇

● 张家树，原名张瑞六，字庭桂，圣名类思，祖籍上海市南汇县。1893年6月30日出生在世代天主教徒家庭。1902年10岁时，进老天主教堂开设的伯尔各满学校读书。15岁进天主教徐汇公学。1910年18岁时毕业入耶稣会初学，1911年10月19岁赴英国刚道培利入耶稣会初学，攻读文学、哲学，1920年至英国泽西岛攻读神学，1923年10月28岁晋铎。1925年10月33岁回国，任上海教区浦东傅家玫瑰堂副本堂一年，1926年至1943年任徐汇公学学监、教导主任、校长等职，在这期间改名为张家树。1943年后历任浦东张家楼天主堂、胶州路天主堂、虹口圣心天主堂、伯多禄天主堂院长及徐家汇总修院代理院长等职。1960年4月23日68岁，被上海教区神职人员选为上海教区主教，27日由沈阳教区总主教皮漱石、河北献县教区主教赵振声、南京教区主教李继光祝圣，三千多教友参礼，自此张家树主教主持上海教区教务，系上海教区第一任自选自圣主教。1980年5月，张家树88岁出席了在中国天主教爱国会第三届代

表会议和中国天主教第一届代表会议，中国天主教主教团成立，张家树被选为主教团团团长、中国天主教教务委员会主任，中国天主教爱国会副主席。1988年2月25日病逝，享年96岁。

张家树一生经历了清朝末年、民国时期、新中国的建立以及社会主义建设的新的历史时期，目睹了祖国历史上极其伟大的变革，在饱经创伤和忧患后，终于看到了光明和希望。生活的实践促使他在后半生投身于中国天主教反帝爱国运动，与神职人员和广大教徒群众一起，为维护祖国主权和尊严，为中国天主教的独立自主自办，为维护世界和平做出了卓越的贡献。他不仅获得了我国天主教界的爱戴，也赢得了全国人民的信任，曾历任上海市人民代表大会代表、中国人民政治协商会议上海市委员会常委、第五届全国人民代表大会代表、中国人民政治协商会议全国委员会第五、六届常委。党和政府高度评价张家树主教。1988年3月2日，在上海市政协为张主教举行的追悼会上，党和政府领导人、当时任全国政



□ 张家树主教

协主席邓颖超、国务院总理李鹏及当时任上海市委书记江泽民、全国人大副委员长习仲勋等都送了花圈，寄托哀思。习仲勋和全国政协副主席杨静仁还为《张家树主教纪念集》题词，习仲勋的题词是：“寿终德望犹在，人去德音长存。”杨静仁的题词是：“张家树主教爱国一生为中国天主教徒之楷模。”

青年时期的抱负

——要做一个有骨气的中国人

张家树青年时代曾受爱国老人马相伯爱国思想的熏陶。张家树在生前曾多次说，在徐汇中学时，相伯先生为学校作的歌“堂堂中国主人翁，唯愿同胞志气雄，彼此相亲更相爱，人人赤胆尽忠，四万万人结成团体，外人那敢无理”，一直鼓舞他做一个有骨气的中国人。完成学业回国后，也曾想做一名有骨气的中国神父，为中国的传教和教育事业做贡献。但是在旧中国，教会和教会学校的大权被外国教士操纵，中国

神父处于屈辱的地位,他无法施展自己的抱负。只有新中国成立后,中国人民搬掉了压在头上的三座大山,才使得中国天主教会摆脱了外国教会势力的控制,实现了他青年时代就向往的由中国人自己来办理教会的愿望。

关键时刻的选择

——毅然投身反帝爱国运动

1955年9月8日,原上海教区主教龚品梅因反革命叛国罪被依法逮捕,上海教区神职人员面临着两种选择,一是继续听任外国敌对势力的支配,沿着反对新中国的老路滑下去;二是摆脱外国敌对势力,投身天主教反帝爱国运动,走爱国道路,使天主教成为中国天主教徒自办的宗教事业。在这关键时刻,张家树与教区李思德、徐元荣等老神父一起选择了后者,他们毅然决然冲破了来自梵蒂冈教廷种种禁令,投身于反帝爱国运动行列,团结教区70多位神父于1955年11月发表了《告神长教友书》,明确表示:拥护中国共产党的领导,遵守人民政府一切政策法规,拥护人民政府依法对龚品梅反革命叛国集团的处理。声明标志上海教区神职人员决心摆脱国外敌对势力支配,走反帝爱国的道路。在此转折时期,张家树、李思德等起了十分重要的带头作用。当年张家树曾在各种场合,多次谈到他经过深思熟虑,作出这一明智的抉择的过程和体会。他说,帝国主义势力为了利用中国神长、教友反对新中国,反对中国共产

党,借口信仰上差异,颁发了不少“有神无神誓不两立”的禁令,使我们站在颠倒的立场上看待新中国的一切,使中国的神长、教友为怕失去信仰而不敢爱自己的祖国,甚至公然违反国家法令,不惜损害祖国的利益。因此,他主张对神职人员和教徒进行深入的爱国主义教育、宗教政策的教育,使他们提高认识站到爱国爱教的立场上来,使那些由于信仰上的原因受蒙蔽被利用而犯错误的人得以醒悟,把颠倒了的立场端正过来。张家树不仅这样讲而且也是这样做的。他身体力行,以坚强意志和毅力抵制了来自国外敌对势力的干涉和破坏,使上海教区逐步走上了独立自主自办的道路。

1956年1月,张家树被邀列席全国政协二届二次会议,使他开阔了眼界。祖国社会主义建设的成就,国家领导人毛泽东主席、周恩来总理的亲切接见,大大激发了他的爱国热情,他深深体会到只有社会主义能够救中国。会议期间他和出席会议的主教、神父一起探讨了中国天主教的反帝爱国运动,一致倡议尽快成立中国天主教爱国会,以适应工作的需要。1957年8月2日,中国天主教爱国会第一届代表会议在北京召开,张家树作为上海市天主教的代表之一出席,当选为中国天主教爱国会第一届常委。会议针对梵蒂冈教廷利用宗教形式干涉中国内政的情况作出了具有历史意义的决议。庄严宣告:“为了祖国的利益,为了教会的前途,中国天主教会必须彻底改变旧中国时代帝国主义带给我们教会的殖民地半殖民地状态,实行独立自主,由中国神长教友自己来办”,“必须彻底割断政

治上、经济上和梵蒂冈教廷的关系,坚决反对梵蒂冈教廷利用宗教干涉我国内政、侵犯我国主权,破坏我们正义的反帝爱国运动的任何阴谋活动”。这是中国天主教历史上首次由中国神职人员和教徒当家作主,决定教会命运的大事。会后张家树和上海天主教神职人员、教徒群众一起坚决贯彻这一决议,实现上海天主教会的独立自主自办。

面对干涉的检验

——坚决维护教会主权

龚品梅被捕后,天主教上海教区无人管理,迫切需要有人领导。经过相当长时间的酝酿,教区谘议会于1956年3月16日在教堂圣体台前依据天主教法典,选举了神父中最长者张士琅为代理主教。代主教选出后,依照法典宣誓就职。之后,由谘议长向罗马教廷呈报备案。说明龚品梅因叛国依法被捕。教区神父们从教务需要出发,依照法典429号3款选举了张士琅为代理主教。但罗马教廷否定了他们的选举。答复说:“龚品梅是最称职的主教”,被捕是“不合法的”,教廷将把神权分散给与之“和平通功”的神父,由他们和教廷联系,报告情况。这个回电从反面教育了上海教区的神父们。张家树十分气愤,认为这是罗马分裂上海教区,制造混乱,是要大家走龚品梅的老路,是坚决不能接受的。为了维护教会主权和前途,他带领教区神职人员坚决地支持张士琅代理主教,多次在会议上表示:坚决拒绝来自梵蒂冈的一切用宗教形式达到政治目的的命令”,

“坚决拥护合法产生的张士琅主教”。由于上海教区神职人员高举爱国旗帜,团结一致,终于挫败了罗马教廷的阴谋。

恫吓面前的态度

——坚决实行自选自圣主教

1958年3月,天主教汉口、武昌教区神职人员根据教务需要参照天主教会初期由群众民主选举主教的形式,全体神职人员选举了董光清、袁文华为各自教区的主教。但这一正义行动又遭到了罗马教廷的干涉。称他们违背了法典,以开除被选举者和为之祝圣者教籍进行恫吓。为抗议梵蒂冈的干涉,支持汉口、武昌两教区自选自圣主教,全国28省、自治区、直辖市天主教界人士组成代表团前往祝贺,表示支持。上海教区组成了以张家树为首的代表团赴武汉祝贺,并表示了坚决的支持。张家树亲身经历和目睹了罗马教廷对上海教区选举代理主教,汉口、武昌两教区自选自圣主教的干涉后,深为痛心地说,真正糟蹋中国教会的就是那些嘴上高喊“爱护”中国教会的人,中国天主教会要办下去,而且要办好,不能指望和乞求外国势力的“恩赐”,只有依靠我们中国神长和教友自己的努力。他深入研究了全球天主教的历史演变,结合中国教会的历史经验,认为中国天主教要真正的独立自主自办,必须自选自圣主教,这是天经地义,而又符合天主教的历史传统的。基于这一认识,1960年4月,当天主教上海教区代理主教张士琅年高引

退,上海神职人员和教友代表一致推选他为上海教区主教时,他明知教区面临着种种困难,毅然以高度的责任感受命重任。他表示:办好教会,首先要靠我们的神长教友的团结和努力,要取得国家和各界人民的理解和支持;教会应改变过去国人眼中的“洋教”形象,真正做到爱国爱教一致。

重振教会的决定

——坚持独立自主自办的道路

张家树主教在主持中国天主教三机构工作期间,其爱国爱教思想更趋发展。他从新旧两个中国的对比中体会到,教会必须与祖国、与中华民族的利益紧密结合,没有独立富强的社会主义祖国就没有天主教的独立自主自办,中国教会还可能处于受支配的地位;每个天主教徒必须热爱祖国,为祖国的繁荣作贡献。他认为中国天主教实行独立自主自办是对教会的拯救,是绝处逢生,是爱教的具体表现。如果中国天主教仍由外国势力支配,和全国人民相背,那教会就没有前途。基于以上认识,他高举爱国旗帜,坚定地走独立自主自办教会道路。自1980年后,他和中国天主教三机构其他负责人一起坚决地抵制了国外教会势力多次的干涉,维护了中国教会的主权。

党的十一届三中全会后,人民政府重申了宗教信仰自由政策,这就给教会的恢复提供了有利条件。为重振教会,90高龄的张主教不辞辛劳投入了争取归还教堂的工作。

他运用各种机会向人民政府有关领导陈述归还教堂,落实宗教政策的意义和影响,争取政府的重视和支持。在张主教的努力下,上海教区教堂终于得到了归还。广大信徒有了过宗教生活的场所,满足了他们信仰的需要。据统计,1987年时教区已收回教堂37座,1983年在全国政协会议期间张主教还和出席会议的天主教界委员联名提案,要求归还北京西什库教堂,促使北京市人民政府落实宗教政策。

为了重振教会,张主教抓了培养青年神父的工作,1981年联合华东各教区办起了佘山修院,这一行动很快为东北、中南、西南地区的教区所响应,数所神学院诞生了,一批一批青年神父培养出来,神职人员老化问题初步得到解决。张主教还不顾年迈,为上海教区物色和安排接班人,一次增设两位助理主教以适应教务需要。开创了我国天主教先例。期间张主教还委派了教区总本堂、本堂等,使上海教区组织略具规模。

张主教在重振教会的同时,十分关心政府的各项政策的贯彻。如积极参加接待来访国际天主教界友好人士的工作,向他们宣传我国的宗教政策,介绍中国天主教情况等,以沟通思想,增进了解,建立友谊。

张主教关心社会福利事业,将个人数十年生活积蓄,捐献给中国残疾人福利基金会和幼儿事业,赢得了社会各界的称誉和嘉奖。

张主教一生爱国爱教,追求真理,崇尚真理,无愧为当代中国天主教界一位爱国爱教的楷模。他所留下的精神财富永远值得人们学习。